

МАТЕРИАЛЬНОСТЬ: ВЗГЛЯД С ПОЗИЦИЙ ЭТНОКУЛЬТУРНОЙ ПАМЯТИ

ОТ РЕДАКТОРА РУБРИКИ

В сентябре 2024 года по инициативе заведующей отделом этнографии Института археологии и этнографии Сибирского отделения РАН, доктора исторических наук Е.Ф. Фурсовой в Новосибирске прошла междисциплинарная научная конференция «Материальность: взгляд с позиций этнокультурной памяти».

Основная цель конференции состояла в организации площадки для представления результатов исследований и проведения дискуссий, отражающих современные подходы к изучению материальной культуры, сложившиеся в этнологии, антропологии, археологии, искусствоведении, философии, культурологии и других гуманитарных дисциплинах. Представленные на конференции доклады были посвящены как общим вопросам включенности человека в материальный мир, так и конкретным проявлениям материальности в жизни традиционного и современного общества. Эта проблематика была подвергнута анализу с точки зрения комплексного рассмотрения функционального, символического, стоимостно-менового, коммуникативного и демонстрационно-престижного аспектов включенности вещей в системы жизнеобеспечения, нормативного регулирования и индивидуализации.

Работа секций конференции наглядно отразила все многообразие современных подходов к изучению материальности. В ряде докладов были

подвергнуты концептуальному осмыслению трактовки материальности в контексте нового онтологического поворота в антропологическом знании.

Среди них особое внимание было уделено рассмотрению вещей в качестве акторов, определяющих специфику социальных отношений в широком диапазоне – от изучения предметов, имевших сакральное значение в архаических обществах, до современных сувениров, рассмотренных в качестве материальных мемов памяти. В ряде докладов была проанализирована роль этнокультурной памяти в актуализации и конструировании народной одежды и кухни. Большим преимуществом конференции стала обширная география ее участников, которая позволила на конкретных примерах выявить и сравнить региональные особенности традиций и инноваций, связанных с материальной культурой разных этнических общностей.

Предлагаем вашему вниманию подборку статей, которые были подготовлены на основе некоторых докладов, прозвучавших на конференции.

Р.Ю. Федоров,
доктор исторических наук,
главный научный сотрудник
сектора этнологии и социальной антропологии
Института проблем освоения Севера
Тюменского научного центра
Сибирского отделения РАН

